

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los suscritos, así en España como en el extranjero.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Redacción y Administración, Minas, 21, principal

De los artículos publicados en la sección titulada POLEMICA, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NUM. 58

POR MURCIA

Empezaré hablando bien de una reina. No es una reina de carne y hueso, claro está; es una soberana que tiene mucho de moruno, que vive allí en las tierras de Levante, y que por la gracia de Dios y por la constitución... de su suelo, es señora de infinitos encantos y de incalculables riquezas.

A la región murciana, á la hermosa región murciana me refiero: región que sin exageraciones, puede calificarse de paraíso, y no me dejarán mentir los que hayan recorrido aquella huerta frondosa; llanura verde y tranquila como la superficie de un lago, en la cual desearía verse el mismo cielo, aun á riesgo de oscurecerlo lo puro y diáfano de su color azul.

Pero la reina no tiene hora segura, precisamente por el Segura; por ese río caudaloso que lame los pies de la ciudad de Murcia. Cuando las aguas que bajan de las sierras y la que cae del firmamento ensorbecen las ondas del río, estas ondas, en lugar de ser mansas y pacíficas personas, sujetas á la legalidad de su cauce, se encrespan, se alborotan, llegan al desbordamiento anárquico y la hermosa reina, la huerta incomparable, se ve oprimida por el turbión, anegada por la corriente que destroza su rico y frondoso traje y que mata á los hijos suyos, los que la cuidan y embellecen, los que, trabajando, viven en su bello regazo.

Varias veces se ha conernado España con las desgracias de Murcia. Varias veces el país entero ha acudido á remediar las desventuras de las provincias de Levante. Pero en España somos imprevisores por naturaleza, y los riesgos pasados y los pesares sufridos, ni nos mueven á la cautela, ni nos aperceben para el remedio de futuras congojas.

En los presupuestos de la Nación había un extraordinario que se dedicaba á la defensa contra las inundaciones de Murcia. Ese presupuesto se merma ahora en la mitad, y se consigna en términos generales un ordinario para las obras de defensa de los ríos. La cosa es grave y merece que se fijen en ella los políticos que mangonean, sobre todo los que andan en obras de defensa de ciertos ríos, que además son monteros.

Aquí se gasta el dinero inútilmente, y cuando llega la hora de economías, se suprime siempre algo de lo esencial para que siga lo accesorio, viviendo á sus anchas. Las obras de defensa contra las inundaciones de Murcia representan el patrimonio, el porvenir, la vida de muchos moradores de una región española. ¡Si para eso falta el dinero, qué no se gaste en otras cosas completamente inútiles ó completamente perjudiciales!

Para la bambolla cortesana nada se escasea, y para el bien de las regiones todo se escarima. Si el Segura arrasa una vez más la huerta de Murcia, lo lamentaremos después mucho, porque, según usos y costumbres nuestros, ponemos siempre en lamentaciones lo que ahorramos de previsión.

Pero cuando á diario, desde este mismo sitio, se combate sañudamente al régimen que impera, no se achaque la violencia de los ataques á pasión política. Los Gobiernos que prescinden de las más apremiantes necesidades de los pueblos merecen ser atacados con furia. Y que este Gobierno es digno de esa oposición radical, lo demuestra el ejemplo de lo que sucede con las obras de defensa contra las inundaciones de la región levantina.

Por lo demás, como dice un célebre hijo adoptivo, nada más que adoptivo, de Murcia, podría darse por bien empleado el elogio, si el Gobierno se lo ganase facilitando los fondos necesarios para evitar las catástrofes que periódicamente suele producir el Segura.

¡Pero de estas cosas quién se ocupa! Hasta nosotros cometemos una grave falta robando espacio al relato de las intrigas políticas.

Los de Murcia que esperen. ¡Lo que urge es averiguar si al fin se quedan ó no se quedan con sus carteras los actuales ministros, y Cristo con todos!

J. FRANCOS RODRIGUEZ.

VIVIR AL DIA

«La crisis se aplaza para cuando termine la discusión del Mensaje.»
Mágicas palabras que vuelven la tranquilidad á los alborotados ánimos de los fusionistas.
«La crisis se aplaza! Pueden seguir comiendo unos días más los famélicos gobernantes, y aliméntense por ahora los no menos famélicos posibilistas con la esperanza: la crisis se aplaza, pero por poco tiempo. No pierdan, pues, la

paciencia, que poco les falta para lograr las codiciadas carteras.
Tampoco los conservadores estarán entregados al pesimismo: uno de los más insignificantes, el Sr. Cos-Gayón, ha estado á punto de hacer dimitir á los ministros. El día que la masa de cesantes pesa demasiado sobre los *prohom-bres* del partido... un guifio de compadre á compadre, de Cánovas á Sagasta, un simulacro de oposición y la regente desde por una temporada á los liberales (?), y toma una vez más á su servicio al amo de Ramón y del famoso perro apaciguador de motines, guardador de la Huerta y uno de los más interesantes temas que han servido de asunto á los discursos del pontífice magno de los conservadores.

Y á todo esto, el poco dinero que dejan fusionistas, castelarinos y conservadores, que vaya á la plaza de Oriente, y desde allí, á lejanas y nebulosas tierras...
¡Qué feliz pasaría así la vida dinástica de España, y qué tranquilos, orondos y satisfechos irían arrastrando su humanidad nuestros gobernantes por este malhadado valle de lágrimas!

Y estos pícaros españoles sin comprender el hermoso idilio político que ante su vista se desarrolla...
El ejército activo murmura, chillan los retirados y reservistas, gimen los comerciantes, los industriales se desesperan, los obreros se empeñan en gritar que se mueren de hambre (¡por qué no comen, dirá la archiduquesa!), los catríficos dicen que la enseñanza aída por los suelos, los maestros de escuela de los pueblos van exhibiendo sus huesos por las capitales, implorando la caridad pública.

Indudablemente, los españoles están faltos de sentido y sobrados, muy sobrados, de ingratitud.
Tan insensatos son y poco agradecidos, que, no contentos con quejarse, amonazan ya, y hasta se atreven (¡qué cinismo!) á pronunciar la palabra revolución en voz tan alta, que se oye desde el trono.

Y obligan á la monarquía y sus paternales Gobiernos á estar con la malaeta dispuesta para hacer el gran viaje.
¡Y á vivir al día!

TIJERETAZOS

La agitación política de estos últimos días ha desaparecido por completo. Si no vivimos en el mejor de los mundos posibles, nos falta poco.
Hasta los mismos ministros, que antes andaban mustios y cejigatos, están hoy alegres y satisfechos, y dispuestos á sacrificarse todo en aras de la paz y concordia de la Nación.

He aquí la prueba:
«Los ministros no hacen cuestión de Gabinete las reformas unidas al presupuesto.
Es más; no creemos que en el Gobierno haya intransigencias absolutas en dichas reformas, pues el ministro de Hacienda ha de oponer dificultades á modificaciones que no alteren la cifra de gastos, ni los demás ministros dejarán de prestarse á nuevas liturgias en sus respectivos departamentos dentro del presupuesto.»

Esto lo dice *El Imparcial*, órgano autorizado del ministro de Hacienda.
Ahora sólo falta saber qué es lo que va á quedar del plan económico del Sr. Gamazo, después de aceptar las modificaciones que se anuncian.
Porque es muy posible que ese plan se vaya en pedruzcos, como la virginidad de cierta doncella.

Un símil de la actual situación política, que publica *La Correspondencia*:
«El enfermo se halla más cómodo por haber variado de postura, pero no ha mejorado, ni mucho menos ha salido de la enfermedad.»
Pronto, sin embargo, saldrá de ella con diresión al cementerio.
Y cuenta que la enfermedad es contagiosa, y especialmente para los niños.
Como que el presidente del Consejo está *asarrampionado*.

De *La Unión Católica*:
«El IDEAL dice que el pueblo ambiciona su libertad, su independencia, su soberanía. Todo eso le importa al pueblo casi tanto como las nubes de antaño.
Lo que quiere el pueblo es trabajo y pan.»
Que es precisamente lo que le quitan.
Porque entre conservadores y fusionistas se han comido ya hasta la última rosa.

Del propio cosechero:
«El IDEAL no se ha enterado todavía de que el Sr. Pidal no fue nunca carlista.
Y por esto la acusación de haber saltado del campo carlista al conservador.»
Ya sabemos que el Sr. Pidal no fue nunca carlista de los que defendieron su causa con las armas en la mano.
Lo que quiere el pueblo es trabajo y pan.»
Porque el defensor de las *hoaradas masas* tiene muy desarrollado el instinto de conservación.

Atención.
«Es cierto que estos días se ha notado alguna agitación en Portugal, y ninguna en nuestra frontera, como equivocadamente se había su-

puesto. El Gobierno portugués tomó en su territorio, por su cuenta, las precauciones que estimó necesarias, en vista de aquella agitación de su país. Pero no es exacto que sobre este asunto haya conferenciado el representante de Portugal con el ministro de Estado español, ni sobre otro asunto tampoco, pues hace ya algunos días que no se ven.»

Explicaciones sin pedirlas... malicia argu-
van.
La infanta doña Eulalia ha entretenido los ocios de la navegación escribiendo pensamientos transcendentales, como los modistas sensibiles que hacen el viaje de España á Buenos Aires.

Y *La Correspondencia*, para qué no se pierdan estas joyas del entendimiento borbónico, reproduce el siguiente pensamiento, ó cosa así, que está grabado en el diario del vapor-correo que llevó á los infantes á Nueva York:
«Solamente cuando se atraviesa este inmenso Océano, se comprende el valor del ilustre general Cristóbal Colón, y el talento de aquella reina cuyas virreinas y desordenamientos han de servir de modelo por muchos siglos á los príncipes modernos.»

Longitud 88 grados, latitud 19 grados, 8 minutos, 4 de Mayo.—*Eulalia de Borbón*.
Como se ve, el pensamiento es bastante cursal, y se le pudo ocurrir á la infanta Eulalia lo mismo á los 38 grados de longitud que en el estancamiento de la Casa de Campo.

En cambio, á D. Antonio, el Océano no le sugirió más que esta idea, que ya había expresado otro individuo de la misma familia al ver el mar:
«¿Cuánta agua!»

La copla del día

EN SECRETO

Empleado para el caso la precaución más completa, ayer, en sesión secreta, el Congreso se reunió, y estuvo toda la tarde, triste y cariacontecido, hasta que al fin ha sabido lo que el Congreso trató.

¡Qué fatigas! ¡Qué sudores en tan críticos instantes! De nuestros representantes no nos podemos quejar; el acta les concedimos apenas hace tres meses, y por nuestros intereses ya empiezan á trabajar.

Ayer, la sesión de que hablo fué promovida por ellos para tratar de los sellos, que es cuanto ya hay que decir; porque resulta un abuso que teniendo su estafeta se gasten una peseta siempre que van á escribir.

Para esto ayer se reunieron; para esto se congregaron, y esto es lo que allí trataron con la reserva mayor; ya se ve por las señales que esos dignos caballeros no están con los estancieros en la armonía mejor.

Hay que convenir señores, en que reclaman justicia; debe volver la franquicia; ¡jélarlo que debe volver! Si no escriben á sus novias, sus ingleses y electores, entonces, á ver, señores, ¿en qué se han de entretener?

EL DOCTOR CENTENO.

CARTA DEL DUENDE

Desde un pliegue de la cortina de la Saleta á 27 de Mayo de 1893.

Apreciable director de EL IDEAL. Si usted y sus compañeros no fuesen gentes tan enemigas de esta casa, me atrevería á solicitar de su bondad que hiciesen públicas las lamentaciones que á diario se escuchan entre los servidores de escalera á abajo. Estas lamentaciones no van contra la hija de nuestra antigua señora, que se porta muy bien con todos y sigue las tradiciones añejas en el Palacio, sino contra la *funeralia*. ¡Válgame Dios y cómo estrujan á los infelices que tienen necesidad de ganarse el pan en este recinto!

Sobre todo, desde que la dirección cambió, el nuevo funcionario quita y pone personal á su antojo, sin atender á méritos anteriores, y escatima los sueldos. ¡Ustedes miran con rencor á los que sirven en esta casa, sin comprender que los pobres bien sudan el pan con que se alimentan!

Las rentas de ella serán excesivas, pero lo que es en los gastos poco se conoce. Ahora se invierte la mitad que antes, y los sueldos de los señores representan más dinero que nunca, aun contando con la célebre limosna. Y á propósito

de la limosna. ¡Daré esto—dijo—para que no hablen más de economías! Vamos, que se lo tiraron á ustedes á la cara como quien tira un mendrugo.

«Bueno, pues quedamos en que aquí se gana poco y se trabaja mucho. Los únicos que tienen suerte son los extranjeros.»

Hay algunos sirvientes, más ó menos encopetados, que ni nacieron en España ni saben el español, y para ellos son los únicos halagos, las carantoñas y los monises. A la gente de este país que la parta un rayo.

Todos los días vienen de visita personas que tuvieron pensiones y que solicitan seguir con ellas. Los parientes de antiguos empleados, de maestros del marido de ella, de gente, en fin, *adicta* de veras; pues ni agua. Ella se disculpa con el jefe de la casa, y el jefe de la casa se desentiende con la orden general de suprimir las asignaciones. En fin, que el ahorro escada vez mayor, y que el gato cada día es más grande.

Así se explica el antagonismo cada vez mayor entre las dos cuñadas. Sobre todo, desde los dímes y díretes por el viaje á la Exposición, no hay hora tranquila. Y yo, la verdad, voto por la hija de la antigua señora, porque me es más simpática y porque creo que tiene razón. ¡Con qué gracia, en *petit comité*, censura á la otra, y hasta se permite remedarla en el acento! Como es tan lista, por que no me negarán ustedes que corta un pelo en el aire, fotografía divinamente á su cuñadita, y dice de ella que ha comido mucho *pato*.

Pero, en fin, el objeto principal de mi carta es darle una noticia. El otro día ella recibió á un personaje, el cual le habló de C. con mucho encomio, diciéndole que protegía mucho á la madre y á los niños, y que tenía un talento enorme, y que todo él estaba á disposición de la viuda.

—Pues que venga, que venga. Desearía conocerle.

—Ah; eso no puede ser. No sería además conveniente. Nos sirve mejor así; haciendo lo que ahora.

Continuó la conversación pero ella insistió tanto, que se convino aprovechar cualquier circunstancia para que *casualmente* se encuentren, y se realice un acto que dicen tendrá mucha resonancia. Ustedes sabrán si lo de la resonancia podrá ser. Lo de que la entrevista se prepare, se lo garantizo sin invisible servidor.

EL DUENDE.

ECOS POLÍTICOS

La situación

Para nada ha cambiado desde nuestra última hora de ayer.
Después de la discusión en el Congreso, de que dimos cuenta á nuestros lectores, la Cámara se reunió en sesión secreta para aprobar su presupuesto.

Con este motivo hubo sus disgustos, pues si bien fué aprobado el dictamen de la comisión de Gobierno interior, la cuestión de la franquicia fué objeto de larga discusión.
Y lo comprendemos. Es duro para un padre de la Patria desembolsar quince céntimos cada vez que se contesta á un cacique.

Más cómodo es corresponder gratis. Pero, en fin, «aun hay patria», y la Comisión estudiará el medio de dar gusto á los *gorrones*.
El total de las economías del Congreso asciende á un 48 por 100, y para lograr este resultado se estableció el descuento al personal del Congreso.

No hemos oído decir que se supriman los caramelos á los diputados. Y lo comprendemos, porque los caramelos sirven para calmar la irritación.
Y es mucha la que tienen los fusionistas en perspectiva.

De política sería nada nuevo. Hoy dice *la Gaceta de Holanda* lo siguiente:
«Nada nuevo de política ha ocurrido durante la noche.
Hasta que no se apruebe el Mensaje no se hablará de crisis, ni probablemente habrá Consejo de ministros.»

El Sr. Montero Ríos no ha hecho manifestación alguna por donde se pueda colegir que continúa en su propósito de dimitir, ó que ha desistido de él.
Un fatimó del ministro de Gracia y Justicia decía ayer, refiriéndose á la situación política, después de las discusiones de estos días:
«El enfermo se halla más cómodo por haber variado de postura, pero no ha mejorado, ni mucho menos ha salido de la enfermedad.»

Este símil nos parece bastante claro para apreciar la situación política.

Lo que hemos podido comprobar de estas noticias, es que para *dar descanso á los ministros* hoy no habrá Consejo.
¿Y para qué lo iba á haber? ¿No saben acaso los ministros como andan las cosas?

Leemos:
«El diputado Sr. Fernández Latorre tuvo propósito de intervenir en la discusión del Mensaje para definir su actitud, apartada por completo de los partidos de Unión republicana, pero ayer tuvo una entrevista con el Sr. Almagro y convino perfectamente en la línea de conducta que éste se propone seguir, autorizándole para que en su nombre haga las declaraciones convenientes.»

Aunque no nos sorprende la noticia! El 22 de Junio de 1866 también era sublevado el Sr. Sagasta, y sin embargo, hoy es presidente del Consejo. Y hoy, como el 22 de Junio de 1866, cuenta con el valioso auxilio del señor Latorre.
Dios los cría...

Nuestros amigos
Ayer tarde se reunieron en casa del Sr. Pí Margall los Sras. Salmerón, Muro, Pedregal, Baselga, Marengo, Azarate, Prieto y Cales, Labra y Becerro de Borgia, únicos individuos de la minoría republicana que se hallan en Madrid.

Habla de comparecer la minoría de varias cuestiones de conducta; pero en vista de que la mayor parte de sus individuos están ausentes de Madrid, recayó el acuerdo de que el Sr. Pí les telegrafe, para que vengan si pueden ó deleguen su representación en los diputados republicanos que aquí residen con poderes amplios para adoptar los acuerdos que convengan.

Sobre todas las cuestiones de actualidad cambiaron impresiones los reunidos en casa del señor Pí, manifestándose unanimidad de criterio y resolución de mantener la unión más estrecha y la más absoluta disciplina.
Tan pronto como se recibían las contestaciones á los telegramas que anoche mismo remitió el Sr. Pí, éste reunirá nuevamente á la minoría, siendo creencia general que será el martes ó miércoles.

Por idénticas razones, anoche no pudo celebrarse sesión la Junta directiva de Unión republicana, que también debía reunirse en casa del Sr. Pí, pues solo acudieron á casa de éste dones señores Esquerdo, Hidalgo, Saavedra, Palma y Moya.

Faltando cuatro individuos del directorio, y no habiendo asuntos urgentes que tratar, se aplazó la reunión para uno de los primeros días de la próxima semana.

El suplicatorio

Mañana empezará en el Senado la discusión del dictamen relativo al suplicatorio para procesar al Sr. Bosch.

El Sr. Vazquez Quespo parece que será quien combata el voto particular del marqués de Arzobispo al dictamen proponiendo que se autorice el procesamiento.

La respetabilidad de las personas que suscriben el dictamen y las razones en que ésta se apoya, han de influir poderosamente en el ánimo de la alta Cámara.

CUESTIONES PALPITANTES

Las inspecciones de ferrocarriles

A pesar de los anuncios repetidos con que el actual ministro de Fomento hizo significar su proyecto de organización de las inspecciones administrativas de ferrocarriles; no obstante el clamor continuo de las Cámaras de Comercio, que pretenden buscar en el citado cuerpo la salvaguardia legítima de sus intereses, contra los innumerables arropellos y abusos que á diario cometen las empresas ferroviarias; es lo cierto que los proyectos del Sr. Moret vienen en el ostracismo más incomprendible, al mismo tiempo que luchan, para conseguir su desarrollo, con incongruentes anomalías, parto natural del eterno desbarajuste que los monárquicos acarrea á todos los organismos de la cosa pública.

Esto quiere decir que la deplorable obra del conservador Isasa continuará siendo tal, con todos los aditamentos y estrecho criterio que la engendraron, si un nuevo y radical sistema gubernativo no viniere á desmoronar el carcomido edificio en que se cobijan esos politiquillos dinásticos, aleccionados tan sólo por un afán de metro personal é incompatible siempre con las ideas de libertad y de patriotismo.

No vale, pues, protestar de la aberración cometida por el Gobierno de Cánovas con el ramo de inspectores y comisarios de ferrocarriles; no importa que la opinión sensata manifieste su disgusto contra el actual ministro de Fomento, si ha asestado aquel ministro de Fomento un memorable feudo; la reforma seguirá en pie, pese á las ideas que en otro sentido se atribuyeron al Sr. Moret.

Ahí va la prueba de que el antiguo foroforito no se preocupa ni poco ni mucho de la organización de las citadas inspecciones.
Díese un colega:

«El Sr. Moret, que tan buenos propósitos parecía tener respecto á la organización de las inspecciones de ferrocarriles, ha dado el olvido sus recientes promesas, y empieza á imitar ya al inolvidable Isasa en sus elucubraciones administrativas. Si aquel molesto de ministros convirtió en sobrestantes de Obras públicas á los comisarios y vigilantes de ferrocarriles, el señor Moret trata de convertir en ingenieros mecánicos á los antiguos inspectores.»

Y si alguien duda, vea la *Gaceta* del 13 y siguiente de este mes, donde aparecen confundidos en amigable consorcio, y en un solo escalafón, los ingenieros mecánicos con los inspectores de ferrocarriles, y los comisarios del ramo con los delincuentes y escribientes de Obras públicas.

Como se ve, la demostración no puede ser más patente.
Con esa amalgama insustancial é ilógica que hace el ministro en los escalafones, resulta anulado el proyecto (si es que ha existido en la mente del Sr. Moret) de reorganización, tan ansiado por la prensa y el público.

Y el cuerpo de inspección administrativa de ferrocarriles resulta á su vez una rueda inútil, si no inútil, para cumplimentar los servicios que reclama la opinión y para satisfacer ó amparar los derechos que pueden recabar de los Gobiernos las masas comerciales, obligadas por la ley del tráfico á mantener constante pugna con esas compañías ferrocarrileras que todo lo invaden y corrompen.

Aun puede el Sr. Moret volver sobre su *azucena*; rectifique esos inconexos escalafones, y organizando el cuerpo administrativo de inspección férrea, haga con el necesario detenimiento el único escalafón, que correspondiera en tal caso á una clase tan desatendida como acreedora á la reparación que demandan los respetables intereses del país productor.

G. M.

LA POLICIA

Desde ayer ha quedado distribuida la policía de Madrid en la siguiente forma:
Distrito de la Universidad.—Delegado, don Antonio María Dos; inspector, D. Antonio

Riastri; subinspector, D. Francisco García Guadian. Distrito del Hospicio.—Delegado, D. Martín Lillo; inspector, D. Manuel García Sáez; idem, D. Antonio García Martín. Distrito de la Latina.—Delegado, D. Tomás Millano; inspector, D. José Fernández Álvarez; inspector, D. Juan Marruendo. Distrito de la Audiencia.—Delegado, D. Félix Sánchez Barreda; inspector, subinspector, D. José María Martínez. Distrito de Palacio.—Delegado, D. Francisco Carrasco; subinspector, D. Cristóbal Palud; idem, D. Agustín Hucos. Distrito del Centro.—Delegado, D. Antonio Hars; subinspector, D. Manuel Viñas; idem, D. Antonio Sarjío. Distrito de Buenavista.—Delegado, D. Luciano Díaz; inspector, D. Antonio Luis Escrivano; inspector, D. Luis Durán. Distrito del Congreso.—Delegado, D. José Gómez Cominero; inspector, D. Juan González Trinidad; subinspector, D. Francisco Narváez. Distrito del Hospital.—Delegado, D. Julio Domínguez; inspector, D. Bernardo de la Plaza; subinspector, D. Gonzalo Encinas. Distrito de la Trinita.—Delegado, D. Juan Fernández Benavente; subinspector, D. Vicente de la Plaza; idem, D. Gregorio Canalejas. Primera zona.—Inspector de primera, D. Juan Echevarría; subinspector, D. Antonio Jorrencio. Segunda zona.—Inspector de primera, D. Pedro Roa; subinspector, D. Bernardino Ponte. Tercera zona.—Inspector de primera, D. Cipriano Morejón. Cuarta zona.—Inspector de primera, D. Ramón González. Quinta zona.—Subinspector, D. Félix Contreras. Sexta zona.—Inspector de primera, D. Fernando Cabrera. Séptima zona.—Inspector de segunda, D. Pedro Armela. Octava zona.—Inspector de primera, D. Ricardo Puga.

POLEMICA

(CARTA ABIERTA)

Sr. D. Juan de Dios de Blas: Muy respetable señor mío: Si tan eficaces considerara usted sus remedios para curar los males económicos del país, ahora es tiempo, y no se descuide mucho, porque el Sr. Gamazo (que opina como usted de estas cosas y entiende de ellas poco más o menos lo que usted, y por lo visto, menos, pues se dice que ha llamado a usted a su despacho para que le asese; corre el riesgo de salir a subidos del gran edificio de la calle de Alcalá.

Y ya verá usted sus panaceas. Hace cerca de un año, al aspirar los tratados, comenzó a regir un arancel de Aduanas tal, que usted no le podría soñar antes de ahora. Como que es prohibitivo y ha dejado en la inacción y la ruina a las casas de comercio importadoras, sin que nadie se duela de ello... y el país, que separamos, no ha encontrado la mejoría que usted propone. Y no diga que el tiempo es corto, porque déme usted un arancel fiscal que abra las puertas de par en par al tráfico con el exterior, y el movimiento, y la vida, y la prosperidad general, se notaría en seis meses.

Otra de sus panaceas, sin duda aconsejada por usted, plantea el Sr. Gamazo en su proyecto de presupuestos. Un presupuesto en deuda interior de 760 millones.

Y no va a ser fijo el fracaso! ¡Ahí está para él esa millonada, agnandándose tras un equisinal (como que se hubiera ido el Sr. Camacho en su tiempo a la creación del exterior, si no hubiera sido por eso! Porque no valen sensiblerías, y el dinero, cuando hace falta, hay que buscarlo donde lo haya.

Pero si en el interior se cubriese ese empréstito, no calenta usted, y su discípulo el Sr. Gamazo, que esa millonada se robaba a la agricultura, al comercio y a la industria, y que era peor el remedio que la enfermedad? Pero, ¿qué entienden ustedes de estas cosas, si están atrasados trescientos años o lo menos?

Y verá usted cómo le demuestro ese atraso. Se creía por los economistas, que el primer exponente formal de la teoría de la balanza mercantil (vuelta a resucitar, a pesar de su descrédito) lo era el inglés Tomás Mura, al comienzo del siglo XVII; pero no señor, hubo españoles que la predicaron un siglo antes, y monarcas de nuestro país que dictaron pragmáticas en su consecuencia.

Y usted mismo, Sr. D. Juan de Dios, que se cree una especie de apóstol predicando la buena nueva, verá que hace más de trescientos años, había Juanes de Dios que predicaban lo que usted predica hoy y que si entonces podía pasar, francamente, resulta muy fin de siecle predicarlo al terminar el siglo XIX.

Y he aquí que leemos en una importante revista francesa lo siguiente: «En el año de gracia de 1553, el procurador en Cortes, Luis Ortiz, exponía al rey de España que existían dos clases de comercio: uno que consiste en vender géneros al extranjero, y que enriquece al país, y otro que consiste en comprarlos, y que arruina. «En efecto, la riqueza es el dinero, el numerario, y cuando se compran mercancías y hay que pagarlas en dinero, desaparece esta riqueza. En su consecuencia, hay que evitar a todo trance la salida del dinero del país.»

«He aquí, exclama la revista, que trescientos años después proclama Mr. Melino las mismas doctrinas de la gran España del siglo XVII.» Pero antes que ese buen español, hubo otro el Sr. Belda de conocer, en el Anuario de la Bolsa y el Comercio, una exposición dirigida al Cardenal Cisneros por el procurador de las Cortes de Burgos, Rodrigo de Luján, en 1516, de la que tomamos los párrafos que siguen:

«Ilustrísimo señor: En las Cortes que se hicieron agora un año en Burgos, entre otras cosas que los Procuradores en Cortes pidieron al Rey (que hoy ha gloria), le suplicaron que porque a estos Reynos se los seguía mucho daño a causa de sacar la moneda fuera dellos, que S. A. lo mandase remediar como no saliese, y aunque cometió el encargo a varias personas no lo cumplieron; ocupados en su provecho no conocieron el daño que se causaba a estos Reynos y no lo buscaron remedio.

«Parecer de muchos ha sido y es que la causa de sacar la moneda fuera de estos Reynos, es de labrarse en ellos alta de ley ó estar baja de precio, y que la sacan por respecto que en los otros Reynos vale más...»

«La causa de salir la moneda de estos Reynos, á mi parecer, procede de que valen mucho las mercaderías que entran en ellos, y valen poco las que salen.

«...Así que, conociendo que el daño procede de valer mucho las mercaderías que entran y poco las que salen, pareciéme á mi que el remedio sería proveer que no entren en el Reyno aquellas cosas de menos necesidad, porque no entrando, el valor de aquéllas se excusaría que no les sobre a los mercaderes sus dineros, y no les sobrando, no les enviarán fuera de estos Reynos.»

Y no copio más, D. Juan de Dios, porque con lo anterior basta para demostrar á usted que sus teorías son una novedad de cuatro siglos hace. Y termino la polémica, y ya es hora, recordando la palabra que precede dar á la revolución de Septiembre en su obra económica, con los siguientes párrafos, que copio del libro: España, su Revolución y su restauración en el orden económico, debido al publicista conservador D. Anselmo Fuentes, algo más imparcial que usted. Dicen así:

«La Memoria que fué publicada el 29 de Octu-

bre de 1868, consigna que el Tesoro público debía á la Caja de Depósitos 311 millones de pesetas, cuya cantidad tenía origin en depósitos hechos por medio de un contrato bilateral, formalizado con todas las prescripciones legales y con la garantía del Estado. El Tesoro público debía á una casa de banca extranjera 86 millones de pesetas, que para garantizarlas tenía dado, entre otras garantías, 3 por 100 consolidado exterior de la emisión que fué autorizada por la ley de 30 de Junio de 1866.

El Tesoro público debía 180 millones de pesetas en pagos inmediatos, que habían de hacerse por la Tesorería Central y las tesorerías provinciales; debía además 300 millones de pesetas en obligaciones de pago perentorio.

Es decir, que el Tesoro público debía el 29 de Octubre de 1868 unos 850 millones de pesetas, y para estas atenciones disponía únicamente de unos 86 millones.

Ya en aquella época estaban pignorados la mayor parte de los pagarés que procedían de la venta de bienes nacionales. Fueron entregados 165 millones nominales de 3 por 100 exterior por la dirección de la Deuda pública á la Tesorería Central, de quien los recibió la Comisión de Hacienda de París. Cuyos 165 millones procedían de las emisiones de Deuda pública de 30 de Junio de 1866 y 11 de Julio de 1867. Resultando consumidos en muy pocos años, sobre los ingresos ordinarios de los presupuestos, casi todos los productos que habían sido pignorados de la amortización, los considerables capitales que afluyeron á la Caja de Depósitos y las sumas importantísimas adquiridas en concepto de anticipos de fondos.

Así queda explicado que por el ministerio de Hacienda pudiera asegurarse á fines de 1868 que la deuda permanente había aumentado desde 1860 su capital en un 50 por 100, y los intereses en un casi 150 por 100. Pues figuraban entonces por deuda pública 5 500 millones de pesetas, y por intereses 148 millones.

¿Y á qué seguir? El primer acto del ministro de Hacienda de 1868, antes de enterarse de los anteriores cuentas, fué buscar dinero para armar, equipar y enviar diez y seis mil hombres á Cuba.

El asesinato del general Prim, que personificaba la revolución, la guerra civil, la venida y la vuelta á su país del rey caballero D. Amadeo, la implantación y caída de la República, y la agitación de aquel período no se pueden comparar, sin notoria mala fe, con los diez y ocho años de paz que lleva la restauración, para la gestión de los hacendistas. Y basta.

FIDEL MARTIN.

HOMBRES Y SUCEOS

EL 93

Levantamiento de la Vendée.—Actitud de la Convención.

El 10 de Marzo de 1793, al salir de misa, toda la población agrícola de la pintoresca Bretaña dejó sus tareas habituales, y persiguiendo el fantasma que tantas veces han perseguido nuestros carlistas, se puso en armas. Mejor dicho, se sublevó contra el orden de cosas establecido, disponiendo para su defensa propia de los instrumentos de labranza y de algunas armas medio inútiles.

Saint-Florent se sublevó el día 11. El 12 y 13 se cometieron horrores en Pontivy y la Roche-Bernard. El 13 apareció en escena Cathelineau, que fué el alma del movimiento, y sin interrupción dedicaron los vendedores á todos los excesos, sin excluir los más reprobados y bárbaros.

Los curas predicaron la guerra santa, haciendo creer á aquellos aldeanos que, destruyendo la República, ganarían el cielo.

El mismo día que se supo en París el levantamiento de la Vendée, recibió la Convención una carta del general Dumouriez, rayana en la insolencia, y con este motivo el mismo Danton marchó al teatro de la guerra para exigirle una retractación.

A nadie cabía duda acerca de la actitud hostil á la República del general que tenía el mando superior de las tropas.

Cuando Danton regresó á París, después de una sesión borrascosa, se decretó la acusación de todos los cómplices de los enemigos de la libertad, aunque por razón de sus cargos estuvieran considerados como inviolables.

La Convención, persuadida de que Dumouriez hacía traición á Francia, le envió nuevos emisarios, que fueron arrestados por el general; pero él aspiraba republicano de las tropas se subleva, y Dumouriez tuvo que escapar á una de caballo.

Impresionada la Convención, constituye el tribunal de salvación (saút publique). Las sesiones de día en día tomaron carácter más borrascoso, y se aumentó la tirantez entre los Jacobinos y la Commune, con los Girondinos, tirantez que andando el tiempo debía producir funestos resultados.

En estos momentos fué cuando Vergniand pronunció las palabras que vamos á transcribir: «Algunos hombres creen que el patriotismo consiste en atormentar á los hombres y hacerlos vertor lágrimas. Yo creo que consiste en hacerlos dichosos.

La Convención, este centro al que dirigen sus miradas todos los ciudadanos, tal vez con espanto, y desearía que fuese centro de afecciones y de esperanzas.

Algunos creen que llevaremos la Revolución á sus naturales términos por medio del terror, y yo hubiera querido fundamentarla en el amor.»

Estas nobles palabras impresionaron á los convencionales, y casi todos se pusieron al lado de los Girondinos; y en este momento (12 de Abril) Guadet leyó una proclama incendiaria de Marat, y pidió y obtuvo su prisión.

Inmediatamente la Commune acusó á los Girondinos, presentando una lista de veintidós acusados, hasta de connivencia con Dumouriez; y entonces fué cuando el girondino Poinfrede dijo estas palabras nobilísimas:

«Ciudadanos: Aunque los hombres públicos deben ser modestos, permitidme que reclame el honor de ser incluido en esta lista.»

A estas palabras del joven representante, respondieron muchos diciendo:

«Nosotros también; todos, todos.»

El resultado de esta generosa actitud fué que la montaña abandonara á la Commune.

«¿Qué ejemplo de moralidad tan digno de ser imitado en estos tiempos de prostitución política!

«El Sr. Calvignac terminó su peroración con estas palabras:

«Mientras los Gobiernos preparan sus presupuestos de guerra fratricida, los obreros debemos preparar el presupuesto de la Internacional.»

El banquete terminó con un ruido infernal, producido por los cánticos revolucionarios y socialistas de todos los asistentes.

A la salida del banquete hubo alguna agita-

ción, pero no ocurrió ningún incidente de gravedad.

Desde Chicago

Chicago 28.—(Cable Londres Bilbao).—El incidente surgido en la Exposición con motivo de la elección del Jurado, y que motivó la protesta de diez y siete naciones que concurren á dicho certamen, ha tomado un giro inesperado.

Reunidos los comisarios extranjeros firmantes de la protesta, han acordado elegir entre ellos nuevos Jurados, independientes de los de la sección americana, cuyos Jurados serán encargados de conceder y distribuir las recompensas que crean merecidas.

Cólera!

Montpellier 27.—En la aldea de Montanad se han registrado algunos accidentes coléricos. Se sufre aquí un calor asfixiante.

Un español decorado

Paris 27.—D. Carlos Sanz, el estudiante de medicina de la Universidad de Nantes que recibió públicamente el 18 de Junio próximo una distinción de manos del Presidente de la República, es hijo de un antiguo alcalde de San Juan de Puerto Rico.

Mr. Clouff, prefecto de la Loire Inferior, le ha escogido entre todos los estudiantes de aquella Universidad, dando, al mismo tiempo, una muestra de deferencia á España.

Bueltas

Paris 28.—En la reunión celebrada ayer en Santes por los obreros declarados en huelga, se acordó que ésta continuará hasta que sean aceptadas por los patronos las siguientes condiciones:

Los patronos pagarán la mitad de los gastos de las sociedades de seguros y aplicarán el nuevo reglamento desde primero de Junio próximo, y aumentarán hasta 44 céntimos de franco el jornal por cada hora de trabajo diario.

En su vez, los patronos ofrecen un jornal de 42 céntimos por hora y la aplicación del reglamento desde el día 15 de Junio.

La mayoría de los huelguistas son partidarios de que se recurra á un arbitraje, pero los patronos se resisten á ello.

Se cree que las autoridades intervendrán para conjurar el conflicto.

Diputados expulsados

Paris 28.—Los periódicos de Bruselas publican extensos detalles sobre la interpelación expuesta en la Cámara de los diputados, con motivo de la expulsión de los diputados socialistas Sres. Basly y Gamenidin.

El autor de la interpelación, Sr. Feron, dijo que estaba muy lejos de aprobar la actitud del Sr. Basly, cuando los obreros franceses atacaron á los belgas. El Sr. Basly debió intervenir de una manera más enérgica para impedirlo, y no lo hizo.

El quejoso le censuró, y siguió haciéndolo ahora por su apatía.

Tampoco he aprobado ni aprobaré jamás la manera con que el Sr. Basly ha explicado su conducta cuando los sucesos de Pas de Calais, pero creo que el Gobierno ha dado á la presencia en Bélgica de los Sres. Basly y Gamenidin, una importancia de que carecen, y que solo dos periódicos belgas han querido atribuirles.

Por otra parte, es de temer que el Gobierno francés quiera vengarse de la expulsión de dos de sus diputados de nuestro territorio y tome represalias.

El ministro de Justicia contestó que el Gobierno puede, bajo su responsabilidad, expulsar del reino á quien tenga por conveniente, sin necesidad de recurrir para ello al Parlamento.

La expulsión de Basly y Lamendin no se ha hecho por su calidad de franceses, sino como representantes de aquellos que se habían propuesto atacar á los belgas. Centenares de estos han sido ya víctimas indirectas de Basly y Lamendin.

MADRID

La Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones: ESTADO.—Real decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley para rectificar el convenio de comercio celebrado entre España y Grecia.

GUERRA.—Real orden reconociendo varios créditos por abonos de alcances y ajustes finales, pertenecientes á individuos del ejército de la isla de Cuba.

GOBERNACIÓN.—Real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Cortes de Pallás (Valencia) decretada por el gobernador civil de la provincia.

ULTRAMAR.—Real orden disponiendo que los nombramientos de subalternos de la sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reing se hagan en lo sucesivo por la subsecretaría de Ultramar.

Boletín republicano

Comité de Unión republicana de Jerez

Presidentes honorarios: D. Manuel Ruiz Zorrilla.—D. Francisco Pi y Margall.—D. Emilio Prieto.

Representante en la capital del partido (Guadix): D. José María Ortiz.

Vicepresidente efectivo: D. Miguel Rega Gómez.

Vicepresidentes: D. Antonio Castillo.—Don Manuel Gómez Gómez.

Secretarios: D. Enrique Gómez Gómez y don Juan García Segura.

Vocales: D. José María Ladrón de Guevara, D. Manuel Fernández D. Juan Bautista Gómez Castillo, D. Ricardo Fernández Jiménez y don Joaquín García.

Comité de Dolar.

Presidentes honorarios y representante en Guadix, los mismos señores que los del anterior comité.

Presidente efectivo: D. Pedro Aivar Aranda.

Vicepresidente: D. Bernardo Alcalá Alcalá.

Vocales: D. Pedro Aivar Navas.—D. Filiberto Alcalá Yebra.—D. Francisco Aivar Navas.—D. Bernabé García París.

Secretario: D. Ricardo Alcalá Alcalá.

Comité de Aiquife.

Presidente honorario y representante en Guadix, los de los anteriores comités.

Presidente efectivo: D. Francisco Maturana Cano.

Vicepresidente: D. Diego Vargas Medina.

Vocales: D. José Pleguezuelo Luque.—Don José María Porcel Martínez.—D. Isidoro Núñez Luque, D. Francisco Lozano Alcalá.—D. José Vázquez Medina.

Secretario: D. Francisco Maturana Cano.

Sobrante de festejos

La junta central de festejos para conmemorar el ensanche y embellecimiento de la calle de Barriónuevo, ha adoptado los siguientes acuerdos:

1.º Del sobrante obtenido en los festejos, se entregarán 500 pesetas al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, con destino á la asociación Protectora de los Pobres, de que es secretario.

2.º Entregar 250 pesetas á la Casa de socorro del distrito de la Audiencia, para atenciones de los pobres.

3.º Donativo de 250 pesetas á la parroquia de Santa Cruz, para reedificación de la misma.

4.º Pagar durante quince meses la lactancia á los dos niños ó niñas que hayan nacido en el distrito de la Audiencia los días 3 ó 4 de Mayo actual, cuyos padres no tengan recursos para hacerlo y que la madre no pueda amamantarlos; debiendo los interesados solicitarlo de la junta central, durante los ocho días seguidos de la publicación. Las solicitudes irán informadas por el señor cura de la parroquia y alcalde de barrio, á la calle de Barriónuevo, 7 y 9, entrados.

Y 5.º Dar un voto de gracias á las autoridades y á la prensa, que han contribuido á la brillantez de los festejos.

La procesion

La procesion del Corpus saldrá á las cinco y media de la tarde, recorriendo la siguiente carrera: Calle de Toledo, Plaza Mayor (pasando por la tercera Casa Consistorial), Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol (por delante del ministerio de la Gobernación), Mayor, Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor (por delante de la segunda Casa Consistorial), tercera Casa, calle de Toledo, á la Catedral.

Lo de Canarias

Dico El Tiempo: «Se dice que con motivo del folleto publicado por el Sr. Villalva de Hervás, candidato que fué á la diputación á Cortes por Santa Cruz de Tenerife, ha surgido una cuestión desagradable, de resultados de la cual se han pedido explicaciones algunos de los comisarios que han venido para gestionar asuntos relacionados con aquella capital.»

En el Colegio de Abogados. Es reñidísima la lucha que se ha empeñado entre los abogados del Colegio de Madrid, con motivo de las elecciones que para la provisión de cargos en Junta directiva de dicho Colegio, se verificaron el domingo próximo.

Según nuestras noticias, los candidatos que reunen mayores probabilidades de triunfo son los Sres. Cobeta, Marañón y Pérez García, que aspiran á los cargos de diputado primero, cuarto y sexto respectivamente, y el Sr. Rodríguez de Galvez, que se presenta para el de revisor.

Los maestros

Trátase entre maestros y auxiliares de las escuelas públicas de esta capital, de celebrar una reunion magna, en la que se tratará del peligro que al magisterio amenaza con la aprobación de los nuevos presupuestos.

Los sueldos de los maestros están gravados, según el proyecto del ministro de Hacienda, con el 11 por 100. Además pagarán dichos individuos desde 1887 el 3 por 100 con destino á la jubilación del magisterio; 2 por 100 para el Montepío municipal, y 1 por 100 por derechos de habilitación; sumando en junto estas cantidades, un descuento de 17 por 100.

Reamente, dada la alicuitiva situación por que atraviesan los maestros de la mayor parte de los pueblos de España, teniendo que acudir para su subsistencia á la usura, los nuevos presupuestos de Gamazo van á hacer que de casi nada que son hoy los maestros de escuela, se conviertan en sombras, si no abandonan las escuelas y se dedican á otras profesiones más lucrativas, ó que por lo menos les permitan comer.

Este es uno de los detalles de ese tan apetecido presupuesto del Mesías de nuestros hacendistas. Ya verán ustedes cómo luego saldrán más sapos y culebras.

Un inglés enamorado

Se ha dado en llamar exóticos á los ingleses, y la verdad es que en muchos casos se les aplica de ese modo con notoria injusticia.

Que un inglés, aunque pertenezca á una de las clases más elevadas de la sociedad, se enamore de una muchacha de clase muy inferior, y sacrifique en aras de esa pasión su posición, su nombre y todo cuanto tenga á mano, no lo consideramos extraño. Eso le ocurre á cualquier hijo de vecino, aunque no sea hijo de Inglaterra.

Y hemos quedado en que el amor no reconoce clases. Y vamos al caso.

Se trata de un oficial del Life Guard, hombre acanalado, joven, de bella presencia, de familia ilustre, y próximo á contraer matrimonio con una rica heredera, perteneciente á una dinastía de príncipes.

Nuestro personaje se propuso hacer el último viaje de soltero, y se trasladó desde Inglaterra á Andalucía. El cambio no podía ser más brusco.

Suponemos que el inglés en cuestión tendría firme propósito de permanecer fiel al compromiso amoroso que había contraído en su país.

Pero el hombre propone y Dios dispone; y en el caso de que se trata hizo el papel de Providencia una linda gitana, blanca, rubia, hermosísima, y por añadidura, con la gracia especial, inimitable que distingue á las andaluzas.

Verla el inglés y sentirse profundamente enamorado, fué una misma cosa. Por su parte, la gitana también se sintió atraída por los atractivos (que alguno debe tener) del joven inglés, y ya pueden ustedes suponer lo demás.

A estas horas los dos tórtolos recorran las comarcas andaluzas, representando el más dulce de los idilios.

¿Habrá quien se atreva á censurar por esto al joven inglés? Sería injusto.

Ya sabemos que el hombre es débil. Y los ingleses no se hallan exceptuados de esta regla general.

Academia de Jurisprudencia

Ayer se verificó la elección de presidente de dicha Corporación, resultando elegido el señor Canalejas por 340 votos.

Hay que verificar la elección del resto de la Junta directiva.

¿Se trata de un crimen?

En la calle del Mesón de Paredes, núm. 43, patio, núm. 7, falleció anteayer un niño de nueve meses de edad.

Varios médicos que fueron llamados para que certificaran la muerte del niño, observaron que el cadáver presentaba algunas contusiones en la cabeza y en la región intercostal de arriba, las cuales pudieran haber producido la muerte de la criatura.

Puesto el caso en conocimiento del Juzgado, el juez, Sr. Ocampo, ordenó la traslación del cadáver al depósito judicial y la detención de los padres del niño.

Ramón Cortés

Este individuo, que fué quien anteaayer infirió á su amante Remedios Rasero dos puñaladas graves, se presentó ayer á las diez y media de la noche en el juzgado de guardia, declarando ante el juez lo siguiente:

Que hace algún tiempo vino á Madrid en busca de trabajo, dejando en Salamanca á su esposa Esperanza Barrado, con un niño de corta edad. Fué á vivir al barrio de las Injurias, y allí conoció á la Remedios, á la cual sacó de una casa de prostitución, manteniéndola con su trabajo como zapatero. La causa del crimen, según confiesa el autor de él, fué que aquella noche encontró á su querida con otro sujeto, é indignado, se arrojó sobre ella, hiriéndola con una cuchilla.

El juez ordenó que Ramón Cortés fuese conducido á la Cárcel Modelo.

La del humo

Una señora llamada doña Concepción Pérez ha hecho la denuncia de que á quince horas llamado D. José María López, á quien hace tres días entregó 65 000 pesetas para que las impusiera en un establecimiento de crédito, no sólo no ha dado cuenta de la referida cantidad, sino que se ha marchado de Madrid.

Excusado sería desahuciar buen viaje al referido señor, porque de seguro que lo hará excelente en tan buena compañía.

Incendio

Anoche á las ocho y media se produjo un pequeño incendio en el altar mayor de la iglesia de Monserrat.

Sólo se han quemado unas cortinillas.

Estafa y robo

Se cometió una estafa ayer en la calle de Segovia, por el procedimiento del timo.

En la cuesta de los Ciegos fué presa una mujer á petición de un sujeto, por robo de una sortija de oro y 25 pesetas en metálico.

AGITACION EN PROVINCIAS

Los entusiastas republicanos de Sax felicitan á la minoría republicana y se adhieren en un todo á las manifestaciones revolucionarias hechas en nuestro periódico. He aquí los firmantes de la carta que hemos recibido: Vicente Reig.—Pedro Torreblanca.—Antonio Carrión.—Vicente Reig Soriano.—José Reig Soriano.—Juan Carrión.—Vicente Guillén.

PROVINCIAS

Abuelito

En Sevilla ha producido grata impresión el fin satisfactorio de la causa seguida contra Juan Mellado Fernández, joven de quince años. El hecho de autos era el siguiente.

Parece que, por cuestiones anteriores, un individuo se dirigió á un caserío situado en una huerta del barrio de Triana, con el propósito de tomar venganza de sus moradores, exterminando á toda la familia; el procesado que, por lo visto, lo sabía, cogió una escopeta, y haciendo fuego, mató al sujeto.

Como la causa se ha visto ante el Jurado, Juan Mellado Fernández ya sido puesto inmediatamente en libertad.

Un crimen

En Ibrós (Jaén) ha sido muerto de un tiro el vecino Gabriel Sánchez Moreno. El agresor, Manuel Carrasco, ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Desprendimiento

En Linares se ha venido abajo un bloque de la mina Salidos, que ha causado la muerte instantánea á Ramón Peñalver, obrero de dicha mina.

Ab

DOMINICALES

Cundió el desaliento; las grandes energías trocáronse en debilidades; la característica sonrisa del general que ganó tantas batallas, conviértase en mueca fúnebre; la huida era el zénit de todas las grandezas, el bálsamo que había de curar la herida gangrenada.

Venancio veía en sueños las verdes praderas de Lillo; el oxígeno ensanchaba sus pulmones, daba luminosas ideas al cerebro y salud al alma; la desgastada máquina de su sér funcionaba sin retraso en aquel ambiente.

Montero Ríos veíase, en los horizontes de sus esperanzas, en Lourizán, rico vergel de amores, con sus gigantescos castaños y sus húmedas huertas, comutando a solas el Código civil de Alonso Martínez.

López Domínguez, lleno el corazón de luto, se arrodillaba en sueños bajo los troncos que cubren la tumba de su tío, y allí se pasaba las horas muertas, hasta que Chinchilla le avisaba la hora del Consejo.

Fornos lloraba las pasadas grandezas y las presentes miserias. La mayoría dedicábase a la cerveza; los aperitivos los consumía parcamente la minoría conservadora.

Los rayos del sol encendían las pasiones; el desquiciamiento llegaba acompañado por la caja de truenos, el debate político planteado; la crisis se apoderó del Gabinete como la solitaria del estómago.

El eminente y distinguido exministro de Gracia y Justicia, Sr. Cos-Gayón, pidió la palabra, con su acostumbrada elocuencia; hizo que la tempestad surgiese; las nubes negras cubrieron los azulados tules; las corrientes contrarias iban a chocar; el rayo, hendiendo los aires, amenazaba aniquilar el Parlamento; las columnas temblaban ante el nuevo Goliat; los maceros dormían.

Vino el alud, Montero Ríos, y en vez de precipitar las montañas de nieve al valle, llevólas a la cima; Gamazo las solidificó; la mayoría, en el calor de su entusiasmo, fundiólas, y hoy, en arroyos de cristalinas aguas, fecundan los campos, el trigo se grana y dora, el estómago del Gobierno echó la solitaria gracias al entendido Cos-Gayón, y el pueblo, con la sonrisa en los labios, exclama:

—¡Qué importa que haya echado la solitaria, si la cabeza se ha quedado dentro!

UN ACTA Y UN TONTO

Al fin salió Liborio diputado, y ¡ya estará contento!... Al saber la noticia me he alegrado sólo por él... por la nación lo siento; pues es Liborio de lo más negado que hay debajo de todo el firmamento. Hace ya tiempo conocí a Liborio y fué en un baile en casa de un amigo; Liborio es un pedante con sus visos de Séneca y Tancrivo... De primera impresión—¡Dios es testigo!—me pareció chico tan cargante como, al hablarle, sentí solemnencia, lo cual ratifiqué más adelante, creyéndole en conciencia, un melón de la huerta de Valencia (ó si no de Valencia, de Alicante), pues siempre hablaba en tono de sentencia, diciendo un desatino á cada instante. Pero es el caso que el muchacho estuvo conmigo tan solitario y galante, que mi mente en su juicio se detuvo, y ya me pareció menos cargante. Todas sus atenciones prodigábase en varias ocasiones, demostrándome afecto tan sincero y diciéndome elogios tan sin creces que á mí, que soy un misero coplero, me puso de poeta verdadero, y me hizo, en fin, ruborizar mil veces. De mis versos hablaba por los oídos (es claro, no di crédito á las flores que él me arrojaba á ramos, pues demasiado comprendemos todos hasta donde llegamos), pero al agradecer de mil amores los elogios ardientes aunque fueran mentiras evidentes. Al fin salió Liborio diputado; ayer pasé á su lado, le saludé... y él se caló los lentes y no se quiso dar por enterado ni puso en mi sus ojos eminentes... Tal cambio no me explico. Si él su amistad me sigue retirando ¡ya hay alguien (que soy yo) que va ganando con que saliera diputado el chico!

Ricardo J. Catarineu.

SAMUEL

(RECUERDO DE UN VIERNES SANTO)

En apartado rincón de Sevilla, escondida en una tortuosa callejuela de las que forman el barrio más antiguo de la ciudad, está la casa de Samuel. Parece el oscuro tugurio del judío una madriguera, por lo imposible de llegar á ella; ni á propio intento se lograría mejor escondrijo: la raquítica fachada, desprovista de revoque desde hace años; la puerta carcomida y ácida; la pequeña ventana, libre de vidrios que dejaron su hueco á las telarañas; el aspecto, en fin, de la casa toda, opaco y triste, no hace presumir que en aquellas ruinas que se defienden, exista un sér humano, y que bajo aquel techo que amenaza hundirse halla un hombre abrigo para él y lugar para su comercio. Las gentes del barrio, que han encerrado la casa de Samuel, contribuyen á acrecentar el misterio en que éste vive y el aislamiento en que las preocupaciones de raza han encerrado al judío.

Samuel con áurea en oro, con esa propensión de las suyas a preciosos metal, y el hornillo de fundición, los ingredientes con que prueba la pureza de su mercancía, la balanza en que repesa escrupulosamente el dorado polvo, son para los timoratos vecinos otros tantos atributos del laboratorio de un brujo, y cuando los revoltosos chicos de la calle se detienen un punto á la puerta de la oscura tienda, en cuyo fondo se adivina á Samuel, las madres llamanlos, temerosas de que sus pequeños sean tragados por aquel hurón que, infamioso y laborioso, no les incita á compasión.

Samuel no se trata con ningún vecino; semanas enteras se suceden sin que nadie traspase la puerta de su miserable tienda; y únicamente los inuitos de los mozos atrevidos y los rezos cotidianos del hebreo, repercuten en aquellas solitarias paredes, trizadas por el humo y manchadas por la humedad.

Alguna vez se escuchan en aquel recinto el animado diálogo que provoca el regateo en la compra, malosas frases del marcadísimo ensalzando su mercancía y defendiendo sus intereses con una firmeza que contrasta con su humildad. En estos casos se alumbra la tienda, y á la pálida luz de viejo velón se puede examinar á Samuel.

Es un tipo perfecto de su raza; aunque viste á nuestra usanza, imprime su figura tal sello al ropaje, que su largo levitón semeja la clásica hopalanda de sus abuelos. Un mugriento casaca de paño, de forma y color indefinibles, cubre su escultórica cabeza, donde la plata de las canas hace resaltar más el color de su tostada tez: la nariz aguileña, los modelados pómulos, sus rasgados ojos de reluciente pupila y triste mirar, su boca de dalgados labios y el blanco bigote completan con la abundosa barba el rostro de Samuel, que recuerda, con su varenil hermosura, la imagen de los profetas de Israel.

El murmullo de las apretadas masas que se estrujaban sin piedad, ansiosas de presenciar el paso de la procesión, anunció la proximidad de ésta; ya se destacaban en el fondo de la calle las luces y los estandartes de la cofradía, y los puntiagudos capirotes de los penitentes marcaban con su lento movimiento el solemne avance del piadoso cortejo. Los metálicos acentos de la música; el perdido canto de las saetas, las incoherentes aclamaciones de la muchedumbre, si de fondo nobles, groseras en la forma, todo en confuso son, en revuelto torbellino, formaba el clásico cuadro de la Semana Santa en Sevilla.

En todos los semblantes se veía retratada la ansiedad; las miradas todas se dirigían al fondo de la calle. Sólo un hombre que pretendía ganar la puerta de una casa para guarecerse en ella, luchaba con la compacta muralla de seres, y al contrario de aquella, volvía la espalda á la luz; huía de la persecución; aquel hombre era Samuel.

La gente se replegó en las aceras de la calle para dejar libre trecho á la comitiva, y en este movimiento, obedeciendo al empuje de la muchedumbre, quedó Samuel en primera fila, á dos pasos de su casa, pero sin poder llegar á ella. El martirio no podía ser más terrible! Obligado por la fuerza á presenciar el paso de la Pasión, de ese poema magnífico de la cristiandad, el pobre judío se sintió desfallecer y atraído por la luz, arrastrado por la curiosidad, quizás por la belleza de las imágenes, Samuel levantó sus ojos del suelo, y á los en la procesión, sufrió más que nunca el horrible peso de diez y nueve siglos.

Pero aquel hijo de Judea era un fiel creyente; su alma entera, consagrada á su dios, no sintió el temor ni fué empujada por la duda; se vió errante, sin hogar, sin protección, despreciado por los cristianos como lo fuera Cristo por los judíos; y en las oraciones, en los gritos de aquella muchedumbre que le rotaba sujeto, escuchaba el insulto perenne á sus creencias.

En aquel momento pasaron por su mente viejos recuerdos y enconados recuerdos; vió á su raza sufrir oprimida; y al medir la enorme distancia que le separaba de la sociedad que á su derrador se agitaba, no halló como consuelo más que la firmeza de su rito, la fidelidad con que guardaba la sagrada reliquia de su familia y de su patria.

Aquel hombre clavado en el madero, que á sus ojos se ofrecía, era para Samuel la encarnación de una lucha en la que se sentía inferior, mas no vencido. En el principio de sus creencias, en ese punto en que las religiones todas se abrazan y confunden en ese algo divino por el que el hombre se eleva sobre lo terrenal y se embueca en lo sublime de la idea, Samuel sentía el atractivo de la Pasión como se siente lo grande, lo bello, lo heroico. Imposible es pintar lo que el judío sintiera en el paso de la procesión; ello es que descubrió con respeto, sin mezcla de servil humildad, y en actitud recogida se mantuvo en el lugar que la suerte le deparó.

Detrás de él se agitaba el pueblo de Sevilla, ese pueblo que tiene á gala ser el privilegiado de la Madre de Dios, y en él encontró el judío la crueldad de los sayones. Un pillate, uno de los mozos que todos los días le insultaban desde la puerta de su tienda, le delató á las gentes. Las voces de el brujo y el judío resonaron entre los cantos de la iglesia, y Samuel sufrió los groseros insultos de aquellas masas que, faltas de piedad, eran juguete del fanatismo.

En tanto, la procesión seguía su curso, magnífica, imponente; como olebra de fuego se deslizaba por las tortuosas calles de Sevilla, y en el tibio ambiente de la noche, llegaban los armoniosos ecos de una voz de mujer antonando esta saeta:

Como cordero inocente enclavado en el madero, perdonando á sus verdugos, murió Jesús Nazareno.

Luis Marcial y Riera.

¡YA ES TARDE!

Desengáñese usted, D. Aniceto; los hombres, como usted, que peinan canas no deben ya pensar en matrimonio ni deben cortejar á las muchachas. Cuando pasó la edad de los placeres, esa edad en que todo importa nada; cuando se ocha de menos, una á una, todas las energías derrochadas, el hombre más galán y calavera puede decirse que se dió de baja. Me va usted á contestar, seguramente, que me meto en camisa de once varas, que á su edad, los consejos de un muchacho maldito si le pueden hacer falta; que tiene usted experiencia de la vida; que ha estudiado muy bien el alma humana y que habiendo cumplido los sesenta está bien hecho todo cuanto haga. Pero yo, por lo mismo que soy joven,

só cosas que usted tiene olvidadas, y sé que si se casa con Paquita ha de encontrar la vida muy amarga. Ella apenas si tiene quince años, su sangre hirviendo sin querer estalla, y usted, anciano, enfermo y achacososo, invalido á la vez de cuerpo y alma; ella lleva la vida entre sus pechos, y usted lleva la muerte en sus espaldas... Me dice usted que, siendo una chiquilla, podrá usted a sus gustos amoldarla; pero, don Aniceto, ¿á los de ella se puede usted amoldar? ¡En confianza! ¿Que los padres lo quieren? ¡Ya lo oree! Para ellos esa unión es una ganga; usted es rico, morirá muy pronto, y toda su riqueza han de heredarla; ¡ya ve usted si los padres tendrán prisa porque se case usted con la muchacha! Reflexione usted un poco: tenga en cuenta la vida tan horrible que le aguarda. En esas noches del helado invierno... (no tema usted del recite un drama) cuando, solos los dos, usted se encuentre con su joven esposa cara á cara, ella, dulce, incitante, revelando todas las energías de su alma, dejando ver su morbida escultura á través de los pliegues de su bata, asomando su pie chiquirritico que pugna por salirse de la falda... ¡y usted, con esa tos impertinente, los pies arrojados en la manta, sin apartarse un punto del brasero, sin un rayo de amor en la mirada! ¡Por Dios, don Aniceto! ¡No es posible! ¡Y cuando don las doce!... Pero, basta; no lleguemos al trance más penoso; si me desoye usted, y al fin se casa siga usted el consejo de un amigo... ¡Y procure tener sólo criadas!!

Félix Limendoux.

El diario de Ida

Londres, Mayo 3 de 189...

Son las cinco de la madrugada. En el Gran Circo me han llamado hermosa muchas veces, y los ojos de los espectadores no se separaban de mi trapecio. En cambio, los de las mujeres no se separaban de los de sus maridos. ¡Cielos!

El duque me ha regalado una pulsera que no vale gran cosa... unas 250 libras, lo cual me dá mala espina. Para mí las ha pedido prestadas; y además los mimos que me hizo en el camarín fueron menos expresivos que de costumbre, y estaba pensativo...

Debo deshacerme de él... Es viejo, feo y no tiene dinero. ¡Nada, estoy resuelta!

Londres, Mayo 7 de 189...

Cumplí la promesa que me hice. Di oídos al duque, y se lo he llevado el diablo de una congestión.

¡Pobre hombre!... Se gastó conmigo una fortuna á cambio de caricias. Pero no importa; ya le dije que tenía grandes necesidades, y él se comprometió á satisfacerlas. Ha cumplido su obligación muriéndose. Me han ofrecido un ventajoso contrato en Viena, que acepto.

Viena, Junio 12 de 189...

¡Tres días de continuadas oraciones! Yo no haré buenos trabajos en el trapecio, pero los circo se llenan al solo anuncio de la hermosa Ida.

Debo confesarme á mí misma que me hacen justicia, no porque los imbéciles me adulan, sino porque no he encontrado á ninguna mujer que pueda comparárase. Esta confesión íntima satisface por completo mi amor propio; era la única á quien hasta ahora no había oído que sea la más bella de todas las mujeres. Ayer se me declaró archiduque pero no me gusta; es muy antipático, muy rubio y muy alto. Le diré á Kriden, banquero que está loco por mí, que lo espante.

Me acostaré, que ya es hora. Toda mujer de su casa debe estar dormida á las cuatro de la mañana.

Viena, Junio 22, de 189...

Continúan las ovaciones. El archiduque murió en la madrugada de ayer á manos de Kriden, que como maneja tan bien la espada, al primer golpe le partió el corazón.

Un archiduque menos, ni á mí, ni á nadie importa; ¡que se fastidie! Mañana me irá á París.

París, Julio 13 de 189...

Hace un mes que debuté en Viena, y aún no se ha extinguido en mis tímpanos el eco del último aplauso. Estoy, pues, muy contenta. París entero se me rinde, y Folies Bergéres tiene en mí su imagen adorada.

Más de mil estúpidos de la especie bon vivant han solicitado mis favores. ¡Qué brutos! ¡Cuánto los detesto!

Un solo partido me salió hasta ahora, y creo que lo aceptaré, á reserva de despedirlo si no me gusta.

Según me han dicho, es un Otelo degenerado, y gasta mucho. Es diputado de oficio y está bien de dinero. Allá veremos.

París, Julio 18 de 189...

No me engañé. El diputado era una bestia cerosa, y porque me vió sonreír al clown Loger, se levantó la tapa de los sesos.

Creo que soy muy desgraciada en materia de amores, y me voy conmoviendo. Descansen en paz el duque, el archiduque y el diputado.

Madrid, Agosto 21 de 189...

Estoy en la que llaman tierra de María Santísima, y me gusta más la transparencia de este cielo, que el color plomizo y abrumador del de Londres...

¡Y dale!... ¡Siempre que nombre á Londres he de acordarme del duque! En fin, espero que se me borre su recuerdo con los amores de este vizconde recién casado. No se parece al archiduque, que era alto, rubio y antipático. La estatura de mi Alfredo es regular, su tez morena, y su pelo y su bigote, más negros que un pecado, le hacen tan agradable, que á poco que me esmerce voy á creer que estoy enamorada...

Tira las armas como un maestro, monta como un árabe, hace gimnasia mejor que cualquiera de los de la troupe Rodam, y es temerario como un salvaje...

Una idea luminosa se me ocurrió anoche, y la voy á poner en práctica. El vizconde está loco por mí, soy su dueña absoluta, la emperatriz de su alma. Le mandaré que con todas las reservas de debidas debute y trabaje por una sola vez en mi beneficio, que está próximo... si, si, es una idea excelente.

Madrid, Septiembre 1.º de 189...

Soy desgraciadísima; tengo jettatura para mis amantes, y desisto de volver á tener ninguno, ni á trabajar más. Alfredo, el único hombre que empezó á despertar en mí verdadero cariño, se estrelló estando en el trapecio... ¡Y todo por mi culpa!... ¡Dios mío, qué desdicha!

De hoy para siempre, cierró mi vida de estrella, y me dedicaré á la lectura en una quinta que en las cercanías de Sevilla me regaló el infeliz Alfredo... ¡Duro... sí, derramo la primera lágrima de mi vida!

Ida murió á los dos meses, de una afección cardíaca.

Un aborto del corazón la hizo morir. Descansen en paz el duque, el archiduque, el diputado, Alfredo y ella.

B. Ferrer Bittini.

CORREO DE LIBROS (1)

Strauss, LA ANTIGUA Y LA NUEVA FE.—La acreditada casa editorial que se titula Propaganda literaria, ha prestado un verdadero servicio á las letras españolas publicando una obra del insigne autor de La vida de Jesús, traducida correctamente por el Sr. Manzano. ¡Hablar de la fe en estos tiempos de exotismo, parece un sarcasmo! Y, sin embargo, eso es lo que falta al progreso para solidificar completamente su obra. La Fe; mucha fe. No ceguera inconsciente que oree en todo sin razonar nada; sino amor á las ideas y á los sentimientos, amor de tal manera grande que no se extinga nunca sino con la muerte, y que extinguido en las personas, se continúa después en sus descendencias, como se transmiten de padres á hijos los bienes materiales.

¡Ah, qué á tiempo viene, para nosotros los españoles, el libro de Strauss! Cuando se intenta restaurar en nuestro país tradiciones caducas, es urgente que pensemos en el problema religioso y que se procure darle solución en armonía con el actual estado de la ciencia. No vale encogerse de hombros, como hacen los partidarios de la indiferencia. Es preciso ensanchar las frentes.

En crisis las conciencias, como la economía de los pueblos, conviene mucho fortalecer las almas, con el fin de que no caigan de nuevo en la molición espiritual de otros tiempos, que fueron realmente desastrosos para la obra del progreso.

Hay que buscar la nueva fe, engendrada en el raciocinio, que sustituya con ventaja á la fe inconsciente de otros días, y que al mismo tiempo llene el hueco que hoy ocupa el indiferentismo, letargo espiritual siempre peligroso.

Seguir paso á paso en su admirable análisis á Strauss no sería oportuno ni fácil en este artículo. Cuantos se interesen por los estudios filosóficos, cuantos amen el adelanto moderno, deben leer las páginas inspiradas en la unión evangélica de los que van á Dios, no en alas de los fanatismos, sino por el firme y seguro camino de la razón.

La segunda edición del Análisis crítico del desarrollo evolutivo de la idea cristiana es una obra útil. Por su misma importancia se recomienda sin necesidad de apelar á la reclamación, que necesitan libros que de seguro han de pasar á la posteridad.

PAGINAS ALEGRES, por Luis Taboada.

Nuestro muy querido amigo y colaborador Taboada es una máquina de hacer gracia, valga la frase. Ha venido al mundo para ser el Ati la de la gente cursi, el flagelador continuo de esas personas que quieren y no pueden. Parece que no hace nada el autor de Páginas alegres, y pone de oro y azul á todos esos que representan comedias en el escenario del mundo, guiados por el propósito de vivir fuera de su lugar, con ambiciones para las cuales no tienen ni ropa ni calzado.

Además de fustigar, como fustiga de lo lindo, Taboada llena la misión importantísima de distraer. Aquí donde para hacer gracia es muy frecuente acudir á la nota pornográfica, un escritor como Luis Taboada es un mirlo blanco. ¡Qué pulcritud tan exquisita la del insigne satírico, capaz, con su pluma, de curarle la hipocandria al hombre más misántropo de la tierra! Y por supuesto, que Páginas alegres demuestran que su autor es inagotable. Parece que aquellos cuadros de La vida cursi y de Caricaturas eran el maximum del salero. Pues en Taboada hay más siempre.

Por esta razón, y por la no menos importante de que el tomo lleva ilustraciones de Pons, el primero de los caricaturistas españoles y el único de nuestra tierra que alterna en Berlín, en Viena, en Londres y en otros varios puntos de Europa con los más acreditados fautores de monos, recomendamos la adquisición del tomo

(1) En esta sección se dará cuenta de las obras de las cuales nos remitan dos ejemplares.

Páginas alegres, primorosamente editado por Sanmartín.

MULTICOLORS.—Cuentos escogidos de Coppée, Karr, Manpassant, Pierre Veron, Catullo Mendés, Gorry-Gastan, Barbier y otros. Ahora que están de moda los cuentos, la nueva colección viene como anillo al dedo, porque está formada con originales de las primeras firmas francesas, que en esto de cuentos tienen un crédito tan extraordinario como justo. Los traductores, nuestros distinguidos amigos Camacho y Palomero, han puesto en buen castellano los primeros del francés, y de este conjunto de circunstancias resulta que, por una peseta que cuesta el tomito, se leen varios primeros de literatura...

Ahora debiera ocuparme en la novela de Nordau, El mal del siglo, traducida por el joven orador, y orador elocuente, D. Nicolás Salmerón y García; pero la cosa requiere espacio, y hoy no dispongo de él. Me reservo para la próxima semana.

Diccionario de electricidad y magnetismo y sus aplicaciones a las ciencias, las artes y la industria, por Julián Lefevre, catedrático de la Escuela de Ciencias de Nantes, con la colaboración de ingenieros y electricistas y con una introducción del profesor Bouy; traducido y adicionado por A. de San Román, ingeniero del Cuerpo de minas; ilustrado con 4.126 figuras intercaladas en el texto.

La librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, siempre deseosa de introducir en España todas las obras modernas que sean de utilidad general, y al mismo tiempo recreativas, acaba de publicar este importante Diccionario de Electricidad y Magnetismo, que es una verdadera enciclopedia eléctrica, donde el lector encontrará expuestos por completo los principios y métodos en uso hoy, así como la descripción de todas sus aplicaciones, y que tenemos el gusto de recomendar muy eficazmente á nuestros lectores.

Esta magnífica obra se publicará por entregas de 16 páginas á dos columnas, en muy buen papel y esmerada impresión, al precio de 40 céntimos cada entrega.

Se ha repartido la entrega primera y segunda.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 40, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

Hemos recibido un ejemplar de las Tablas de valores para la estadística comercial y el arancel de Aduanas para los años de 1891 y 1892, obra publicada por la Junta de Aranceles y valoraciones. Agradecemos la atención del señor vicepresidente de la referida junta.

El Bachiller Franqueza.

EPITAFIOS

Aquí descansa un marino que viajó en su vida mucho, y ha acabado su carrera marchándose al otro mundo.

Una cocotte muy famosa que ha vivido alegremente aquí dió fin. ¡Eris pulvis et in pulvis converteris!

Rastos mortales de un músico que ahora podrá figurar, pues toda la que escribió fue música celestial.

Al pie de esta santa cruz, tranquilo descansa un médico, que ha venido á visitar á sus antiguos enfermos.

Aquí yace un lapidario cuya lápida hizo él, con el exclusivo objeto de acreditar su taller.

Mingo Revulgo.

CHARIVARI

Soluciones del domingo anterior.

GEROGLIFICO

Al Gerooglífico: A mal tiempo, buena cara.

A la Charada: Lapicero.

CHARADA

La una, dos, tercera y cuarta te vió una tarde, y á la noche siguiente le hablé á tus padres. ¡Anda, salero, que mi TODO se acierta en un momento!

K-K-U-E.

Las soluciones al Gerooglífico y Charada, el domingo próximo.



SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre... 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 » Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales. —NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. DIRECCION Y ADMINISTRACION: MINAS, 21, PRINCIPAL.

EL IDEAL

Patria y Republica.—Moralidad y Justicia

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboracion (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc., etc.

EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

SE PRETENDE POR UN LICENCIADO en Derecho y excedente de las enjuiciadas Audiencias, un destino en casa particular, administración de un negocio ó fuera de esta corte y se encarga de llevar toda clase de cuentas ó comisiones que se le confíen.—X. Razon: Urosas, 6, entresuelo.

LUIS ORESPO.—Pedicuro callista.—Hortaleza, 27, entresuelo.—X. **S**ASTRERIA DE RAFAEL MARTIN.—Se confeccionan trajes, uniformes, capas y libras.—Hortaleza, 10, y San Miguel, 2.

EL BAZAR MONSTRUO

Postas, 22 y 34. Atocha, Alcalá, 16
ES DONDE SE COMPRAN BARATO EN MADRID

LA EQUIDAD

GRAN SASTRERIA DE

TOMAS TREVIJANO

1—SAN FELIPE NERI—1

MADRID

Gran surtido en géneros del reino y extranjeros. Casa especial en el corte de pantalones, trajes de curro y ropa de torear.

Privilegio exclusivo en la confección de capas.

Premiado en la Exposición de sastres de 1881

1—SAN FELIPE NERI—1

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

En el domicilio. Método suizo y breve en un mes para el alumno.—dos cursos en 90 días.—Método de la escuela de las niñas.—Mantillas de segunda enseñanza, sección de linternas.—Figuras en 40 lecciones.—Preparación para el grado de bachiller.—Asignaturas de Derecho por un licenciado en la facultad.—X. Razon: Urosas, 6, ent.—Sr. Alonso.

¿Qué es de su almuerzo, como ó cómo se hace? En el Saloncillo, de la calle de Alcalá, 16, que también sirve de comedor y de salón, y en relación con el resto de la casa.

GANGA

Se vende un terreno en los Cuatro Cameros con fachada á la calle de Bravo Murillo y junto á la estación de Retiro. Datan: Hortaleza, 17, sastres.

Lineoleum UN CALCULO

Ahora, que se aproxima la época de calentar las esteras de verano, creame útil hacer un pequeño calculo sobre las ventajas del Lineoleum y Hule de piso. La duracion del uno como del otro, es de diez á quince años, según la calidad, durante cuyo tiempo no necesitamos estar ni desahuciar, lo que significa un ahorro de 10 pesetas anuales. Resultado: en diez á quince años, por este concepto sólo, nos ahorramos 100 á 150 pesetas; lo que nos costó al Lineoleum. Pero no es esta la mayor economía. Esta se consigue porque en los diez ó quince años tampoco hay que renovar el material, ni en la estera se habrá comprado tres ó cuatro veces en el mismo tiempo. Consecuencia: con la estera habremos gastado tres ó cuatro veces el costo del material; con el Lineoleum una sola vez, guardándonos en el bolsillo lo que habríamos de gastar en el material de otro. Es preciso reconocer, en presencia de estos datos, que la alfombra de Corcho (Lineoleum) merece la preferencia del público, y las desventajas con temores de algunas personas que no se deciden por cubrir sus habitaciones con Lineoleum en la creencia de que las esteras que se usan, cuando en realidad se hace una considerable economía. No necesitamos insistir en las ventajas del Lineoleum, la facilidad con que se limpia, sus elegantes dibujos, su limitación á la alfombra, el mojado, etc., su temperatura, su gran igualdad, su impermeabilidad, y por consiguiente, sus altas ventajas higiénicas, reconocidas por la ciencia. El Lineoleum es de primera calidad en comedores, antebaldos, pasillos, oficinas, tiendas, cuartos de baño, etc. Ventas al por mayor solamente. CARBÓN, 2, DEPÓSITO, al 51.

JARABES REFRESCANTES MARCA ARIM Y RICO, DE ALICANTE UNICO DEPÓSITO AL POR MAYOR Casa de MIRA, calle de Hortaleza, número 15

LA FAVORITA Agua higiénica para teñir el cabello y la barba la mejor y más barata, sin nitro de plata ni sustancia nociva, según comprobó en análisis. Destruye á 1,000 pesetas al que decolora. Existe en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó con el dedo, al fresco. 350 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

LIBRERIA MADRILEÑA TOLEDO, 32 En esta nueva librería se venden todas las novedades que se publican. Obras de utilidad. Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y de recreo para niños. Orígenes, diplomas, medallas y cronos para premios. Oleografías de gran tamaño. También se admiten suscripciones.

AGUSTIN SANZ fabricante de camas de hierro y colchones de todos los sistemas. Especialidad en contratos para Colegios y Hospitales. 30, Ronda de Atocha, 30. Madrid.

SE VENDEN APARATOS PARA alumbrado, eléctrico Echeagaray 9, principal, derecha, de nueve á doce.

SE COMPRAN MUEBLES USADOS para poner casa.—Dirigirse: Solitario, 1, bajo, derecha.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABAÑA** Salinas Sulfuradas; Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO, SO 103-HO grados 237. Depurativa NaS grados 00,499. ÚNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña. 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos. 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al natural. El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí—37, Atocha, 87—Madrid.

APERTURA DE LA TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO, GRAN EXPOSICION EN LOS INMENOS ALMACENES DE 18, MONTERA, 18 LA ISLA DE CUBA 18, MONTERA, 18

Esquina á la calle de la Aduana

Hace XII años el Sábado de Gloria se abrieron estos grandiosos Almacenes, los únicos en España organizados con enormes existencias y con toda clase de artículos para vestir y para las casas, tan ricos y de grandes fantasías, como modestos, abordables á todas las fortunas, tomando por base la marcha de las casas más importantes del extranjero, con la diferencia que hoy conviene más á las señoras de Provincias hacer sus pedidos á esta casa, donde no hay aumento alguno de Cambios, Aduanas, etc., y, por el contrario, el precio no excede del fijado en las muestras, siendo el embalaje y porte gratis, cuando el pedido es de 100 pesetas en adelante.

Tenemos seguridad, por los esfuerzos grandisimos que hacemos para conseguirlo, haber llegado á la mayor altura, para ofrecer ECONOMIAS VERDAD al comprador, y que garantizamos que todo forma hoy el gran suceso en París en las señoras de buen gusto.

Suracos	80	Blusas americanas	6	Gró Grain	40	Graspón de lana	25	Paño de Lyon	80	Andaluzas	12	Foulards de seda	30	Cachemires	15	Sastrería	1
arreglo á los últimos figurines. Traje hecho americana lanilla inglesa, Ptas. 30. Un gabán para vestir, por Ptas. 25.	para caballeros, con muy buenas vistas de hilo, exótico forma, desde. Ptas. 4. Idem para viaje y campo, de algodón, de todos colores ó blanco, de todas formas, desde. Ptas. 6. Idem de color para vestir, desde. Ptas. 2. Idem para frac, con tablas ó bordados, desde. Ptas. 8.	de Tanager para gabinete, dibujos hechos solamente p.º la Isla de Cuba. Ptas. 35. Calzetas de Escocia, colores variados y listados, Ptas. 2. Trajes para niñas y niños, formas últimas de modas, desde Ptas. 6. Meñicas de gran fantasía, colores variados y calidad muy sólida, media docena. Ptas. 12. Faldas de gran fantasía, colores variados, desde. Ptas. 30. Telas blancas de 30 metros, hilo de los Estados Unidos, marcas exclusivas, todos los precios empezando la pieza, desde. Ptas. 6. Sombrillas de seda y percal, más baratas que en las casas especiales, desde. Ptas. 1.	blancas con flecos. Ptas. 5. Idem de grana, muy bonitas (dibujos). Ptas. 3. Mantas de algodón para cama-camara. Ptas. 4. Equipos para novias, completo de 6 prendas con muy buena tela, bordos y hechura, desde. Ptas. 200. Satenes y batistas, dibujos preciosos para vestidos y blusas, desde. Ptas. 0. Sabanas de una pieza con jareton, de muy buena tela reforzada, la media docena. Ptas. 1. Percales (Gran ocasión) dibujos preciosos, colores variados, por 3 pesetas el corte, ó 90. Ptas. 0. Camisetas Escocia para interior, color crudo, muy lindas á pesetas 1, 6 y 7 la media docena. Ptas. 2. Tapetes Hong-kong, de 74 en cuadro, dibujos de efecto. Ptas. 3. Colchones de entel superior para cama camara, el corte de 5 varas. Ptas. 4. Visillos un juego de cinco varas, imitación á encaje para bordar las iniciales. Ptas. 2. Alzapafios para cortinas, cadelas y bolso romanesco, juego. Ptas. 3. Toallas de felpa, color y blancas; media docena, Ptas. 8; media docena, Ptas. 10.	Clase especial y con inicial bordada de felpa. Ptas. 6. Alfombrillas para delante de camara y fieltro, todos los tamaños, siendo las más baratas. Ptas. 1. Pañuelos de seda para cabeza y el cuello, desde. Ptas. 1. Sin ejemplo 100 piezas de lanas en colores vivos, de actualidad y de calidad superior, el corte por. Ptas. 4. Yutes para sillas, para forrar muebles y hacer cortinas. Ptas. 1. Corbatas para caballeros conchas y de mayor gusto, nudo, plásticos, tiras, guisos nada vulgares, desde. Ptas. 0. Sombreros de paja para el campo, hombre, señoras y niños. Ptas. 0. Casacas fabricadas expresamente, bien confeccionadas, corte excelente, muy buena forma, desde. Ptas. 2. Pequin de seda brochados en colores para vestidos, el corte. Ptas. 30. Batistas de lana fondos blancos con flores, trajes muy distinguidos para señoras, el corte. Ptas. 48.	Ropa blanca bien hecha y adornada para Sr.ª, desde. Ptas. 2. Enaguas con tiras bordadas, desde. Ptas. 1. Pantalones con tiras bordadas, desde. Ptas. 2. Camiseros id. id. desde. Ptas. 1. Para niños y niñas tenemos toda clase de prendas y para todas edades. 4. Cantelorias un mantel y 12 servilletas para la comida. Ptas. 4. Faldas de percales alscianos para playa y campo. Ptas. 3. Cortinones para sala y gabinetes, desde. Ptas. 6. Guantes de hilo para señora y caballero. Ptas. 0. De cabritilla para señora. De cabritilla para Cab. Ptas. 2. Cortinas de Yute con sus cortinas granito, desde. Ptas. 12. Para cristianer capas de rico cachimir bordadas. Ptas. 14. Paldones con gorra. Ptas. 5. Tomemos canastillas desde 25 pesetas hasta. Ptas. 150. Macaseras para respaldos de sillas, de tul, malla, capicería y cuantos han hecho desde. Ptas. 40.	¡Atención! Jerseys punto inglés, formas distinguidas, todos los colores. Ptas. 350. Bastones para caballero, de muy buena calidad capricho, famosa colección desde. Ptas. 4. Paldos para viaje ingleses, con guantes nuevos, desde. Ptas. 15. Pañuelos con jareton hecho a valencia, en lista, de hilo en cajas perfumadas, la docena. Ptas. 6. Cestas de paja fina para el comedor ó para los niños llevar al colegio, desde. Ptas. 2. Cinturones de seda y cuero, para hombres y señoras, últimas formas desde, por. Ptas. 2. Paraguas de satén y seda, desde 10 pesetas hasta 20. Velos para manto surtido en las últimas modas, desde. Ptas. 1. Granadinas para manto, todo seda desde. Ptas. 2. Confecciones modelos los más modernos que ha creado la moda. Ptas. 5. Vestidos de muy bonita hechura desde. Ptas. 40. Pelerinas de encaje, desde Ptas. 35. Pelerinas de lana todos colores, forma Enrique IV, desde. Ptas. 20.											

No acabaríamos nunca de detallar artículos convenientes, útiles y necesarios, que podemos vender en condiciones especialísimas. LA ISLA DE CUBA tiene una Exposición constante en el interior de los Almacenes, á la vista del comprador; no llevamos dinero por ver, por eso aconsejamos á todo el que tenga que hacer compras, visite esta gran Casa antes de gastarlo.—Las señoras de Provincias pueden pedirnos Catálogos ilustrados y muestras, que se envían, como siempre, gratis y á vuelta de correo, dirigiéndose al propietario, D. Eduardo García Inozal.